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关于印发《河海大学土木与交通学院本科教材选用工作实施意见》的通知
院内各单位：

为进一步规范我院本科生教材选用和征订工作，保障本科生使用高质量教材，促进教学水平提高，同时，也为鼓励广大教师积极编写、出版高水平本科教材，并保障土木与交通学院经典教材体系的延续和传承，在广泛征求相关领导、老师意见的基础上，经院本科教学工作委员会研究讨论，特制订《河海大学土木与交通学院本科教材选用工作实施意见》，请遵照执行。
附件：《河海大学土木与交通学院本科教材选用工作实施意见》

河海大学土木与交通学院
                                       2016年4月11日

附件：
河海大学土木与交通学院本科教材选用工作实施意见
为进一步规范我院本科生教材选用和征订工作，保障本科生使用高质量教材，促进教学水平提高，同时，也为鼓励广大教师积极编写、出版高水平本科教材，并保障土木与交通学院经典教材体系的延续和传承，特制订如下实施意见。
一、理论课程应选用已出版的正规教材辅助教学
1.理论课程均应选用已出版的正规教材辅助教学，原则上不得使用ppt、自编资料等代替正式教材进行教学。
2.确因课程本身无可选用教材的，经学院审核同意，可短期内使用自编教材进行教学。
3.使用自编教材的课程，2年内仍无可选用的正规教材，主讲教师应对自编教材进行整理、完善，争取正式出版，学院将在出版经费等方面予以全力支持。
二、建立我院经典教材指定选用及保护传承体系
1.学院对我院教师以河海大学土木与交通学院名义主编的土木交通类精品或经典教材，建立经典教材指定选用体系，对于纳入该体系的教材，作为我院开设的相应本科生课程指定教材予以选用。此类教材包括：
（1）历经数十年锤炼，在行业内具有广泛影响，使用面广、评价高的经典教材；
（2）省门纭及以上获奖教材；
（3）省门纭及以上重点立项或规划教材。
2.对于纳入上述体系的教材，学院积极推动建立以原著教师为指导的教材编写修订团队，为经典教材的修订完善及更新提供支持，以保障我院经典教材体系能够得到更好的延续和传承，切实尊重和保护原著教师的著作权益和历代河海土木、交通人的智慧结晶。（附件为河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系，各系所可根据实际情况向学院随时建议更新该体系中的教材，由学院本科教学工作委员会审批后确定）
三、选用教材应注重教材的质量以及更新程度
1.原则上不应选用出版年代过老的教材进行教学，对于校外学者编著的教材，一般应选用出版时间在10年以内的教材；对于校内特别是院内学者编著的教材，时间可以适当放宽，但应加快对相关教材的再版工作，以符合国家专业认证（评估）体系对于教材建设提出的要求。
2.选用教材时应关注所选教材的版本更新情况，应及时使用同部教材的最新版本进行教学。
3.同等条件下，应优先选用省、门纭以上获奖教材，国家或省门纭规划或重点教材等高质量教材进行教学。
附件：河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系
附件：
河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系
—《土力学》
《土壤力学》（钱家欢编著，大东书局出版社，1953，是河海大学岩土工程国家重点学科创始人钱家欢先生在华东水利学院初建时编著的土力学教材，是中国国内最早的土力学教材，奠定了河海大学在全国土力学教学界的开山地位）

《土力学》（钱家欢主编，河海大学出版社，1988，第一版，获水利部优秀教材一等奖，是钱家欢先生规划架构下，带领河海大学岩土学科第一代教师共同编著，在上世纪80-90年代享有盛誉的国内最著名的土力学教材之一，常被称作“华水版土力学”）

《土力学》（钱家欢主编，河海大学出版社，1994，第二版）

《土力学》（卢廷浩主编，河海大学出版社，2002，第一版，江苏省教学成果一等奖，本书为钱家欢先生逝世后，由河海大学岩土所委托卢廷浩教授领衔，组织岩土所部分教师一起，在钱先生版本的土力学基础上承继编写的新版土力学教材，从体系和主体内容上均充分保留了老版土力学的精髓）

《土力学》（卢廷浩主编，河海大学出版社，2005，第二版，江苏省精品教材，体系和主体内容与上一版接近，也是目前2012版和即将实施的2016版河海大学本科生培养方案中各专业土力学授课规定所用的统一教材。
目前在河海大学各本科专业教授土力学，均应统一采用《土力学》（卢廷浩主编，河海大学出版社，2005，第二版）来开展教学工作，同时由于教材版本较老，河海大学岩土学科正在组织力量在河海土力学的经典体系下对教材进行再版更新（预计在2017年完成此项工作），确保河海岩土老一辈精神遗产的传承与发扬，一旦该教材出版，河海大学所有本科专业开设的土力学课程应以该教材开展教学工作。此外，未来若变更土力学教材的使用，须经过河海大学岩土学科组织本学科内专家组商定，并报河海大学土木与交通学院批准。同时所采用的新教材，必须能充分承继上述经典教材体系，由河海大学岩土学科教师主编之教材。
河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系
—《岩石力学》
《岩石力学》（徐志英主编，中国水利水电出版社，1981，第一版，徐志英先生带领河海大学岩土学科、地质学科第一代教师共同编著的。中国国内水利行业最早的岩石力学教材，在上世纪80-90年代享有盛誉的国内最著名的岩石力学教材之一，通常被称作“华水版岩石力学”，奠定了河海大学在全国岩石力学教学界的开创地位。）


《岩石力学》（徐志英主编，中国水利水电出版社，1986，第二版，出版不久即销售一空）


《岩石力学》（徐志英主编，中国水利水电出版社，1993，第三版，国家教学成果二等奖，2013年进行了第16次印刷，是岩石工程界影响力深远、受学生喜爱的传统好教材）。本教材为目前实施的2012版河海大学本科生培养方案中土木与交通学院各专业同学学习岩石力学课程的统一教材。

目前徐志英先生以委托书形式，请河海大学土木与交通学院王媛教授领衔，组织进行新版岩石力学的编写，新版教材将充分继承徐先生版本岩石力学的精髓，并进一步融入最新国际、国内发展新理论。新教材为即将实施的2016版河海大学本科生培养方案中土木与交通学院各专业同学提供岩石力学授课教材支撑。

目前在河海大学各本科专业教授岩石力学，均应统一采用《岩石力学》（第三版，徐志英主编，中国水利水电出版社，1993）来开展教学工作，同时由于教材版本较老，徐志英先生已授权王媛教授作为主编，进行原版岩石力学的修订工作，新版岩石力学教材为《岩石力学》（第四版，王媛主编，中国水利水电出版社，2017），一旦新教材出版，河海大学土木与交通学院本科专业开设的岩石力学课程应以最新版的岩石力学为教材开展教学工作。此外，未来若变更岩石力学教材的使用，须经过河海大学岩土学科组织本学科内专家组商定，并报河海大学土木与交通学院批准。
河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系
—《钢结构》
《钢结构》，曹平周 朱召泉编著，科学技术文献出版社出版，1999年，进行了土木与水利工程钢结构知识的整合，打通了学科间的障碍，既可用于土木工程类专业，也可用于水利水电类专业和港口航道及海工类专业。符合国际公认的大土木工程专业领域人才培养要求。该教材被交通部指定为注册工程师（港口与航道工程）考试的钢结构唯一参考书。

《钢结构》（第二版），曹平周 朱召泉编著，科学技术文献出版社出版，2002年。2005年获江苏省高等教育教学成果奖二等奖，2003年获河海大学优秀教材奖一等奖。被收入“国家863计划中国数字图书馆工程——超星数字图书馆”。科学技术文献出版社认为该教材是他们出版社出版的最好的教科书之一，深受广大读者欢迎，经常供不应求，每年都要印刷。

《钢结构》（第三版），曹平周 朱召泉编著，中国电力出版社，2008年。入选“十一五”国家级规划教材。2009年获江苏省高等学校评优精品教材，2010年获2007-2009年度电力行业精品教材，2013年获徐芝伦教育基金评奖委员会“徐芝伦教材奖二等奖”。

《钢结构》（第四版），曹平周 朱召泉编著，中国电力出版社，2015年。江苏省高等学校125重点教材，中国电力出版社 “十三五”普通高等教育本科规划教材。也是即将实施的2016版河海大学本科生培养方案中各专业钢结构授课规定所用的统一教材。
本教材从1998年起连续在河海大学的土木工程、水利水电工程、港口航道及海岸工程、农业水利工程、工程力学、交通工程等六个本科专业使用。兰州大学、北京工业大学、江南大学、长安大学、上海理工大学、河南科技大学、新疆大学、大连大学、合肥工业大学等高校采用了本教材。本教材2000年被交通部指定为注册工程师（港口与航道工程）考试的钢结构参考书。被南京水利科学研究院等列为研究生考试参考书，也是土木、水利等专业工程技术人员的技术参考书。
目前在河海大学各本科专业教授钢结构，均应统一采用《钢结构》（（第四版），曹平周、朱召泉编著，中国电力出版社，2015年）来开展教学工作。
河海大学土木与交通学院首批经典教材指定选用体系
—《水工钢筋混凝土结构学》
《钢筋混凝土结构及砖石结构》［周氐主编，华东水利学院、大连工学院、陕西工业大学三校合编，中国工业出版社，1961，是国内第一本用于水利专业的钢筋混凝土结构教材（由于其它国家没有专门用于水利专业的钢筋混凝土教材，因而在国际也是第一本）。参编作者有赵国藩、高俊升、王从兴、张建和、彭天明、许庆尧等，出版后为全国水利院校普遍采用。内容较多，分上下两册］

《钢筋混凝土结构及砖石结构》［1965年，为贯彻教材少而精的原则，将原教材由上下两册删减为一册印刷出版。但正值文化大革命开始，该版教材没有实际应用，参编人员和原教材相同］

《水工钢筋混凝土结构》［周氐主编，华东水利学院、大连工学院、西北农学院三校合编，水利电力出版社出版，1975。当时正值文化大革命期间，学校停课，毋需教材，出版社仍组织三校老师将原《钢筋混凝土结构及砖石结构》改写为《水工钢筋混凝土结构》作为科技书出版，仍分上下两册。该书包含了许多设计案例，深受设计人员欢迎，多次重版印刷，发行量达10万多册］

《水工钢筋混凝土结构学》［周氐主编，华东水利学院、大连工学院、西北农学院、清华大学四校合编，水利水电出版社，1979，第1版，依据《水工钢筋混凝土结构规范》（SDJ20-78）规范编写。参编作者有：华东水利学院周氐、彭天明、许庆尧、刘瑞、陈新纯、童保全、张静月，大连工学院赵国藩、徐积善、高俊升，西北农学院王从兴、张建和、史文田，清华大学李著璋］

《水工钢筋混凝土结构学》［周氐主编，华东水利学院、大连工学院、陕西机械学院、清华大学四校合编，水利水电出版社，1983，第2版。参编作者有：华东水利学院周氐、刘瑞、陈新纯、童保全、张静月，大连工学院赵国藩、吴宗盛，陕西机械学院张建和、史文田，清华大学李著璋。1988年获原国家教育委员会授予的全国高等学校优秀教材奖，1987年原水利电力部授予的高等学校水利水电类专业优秀教材一等奖］

《水工钢筋混凝土结构学》［刘瑞主编，河海大学、大连理工大学、西安理工大学、清华大学合编，中国水利水电出版社，1996，第3版，依据《水工混凝土结构规范》（SL191-1996）和（DL/T5057-1996）编写。参编作者有：河海大学刘瑞、张志铁，大连理工大学王清湘、王瑞敏，西安理工大学史文田，清华大学叶知满。2000年获江苏省高等教育教学成果二等奖］

《水工钢筋混凝土结构学》（第4版）［汪基伟主编，河海大学、武汉大学、大连理工大学、郑州大学四校合编，这四所高校正好是《水工混凝土结构规范》（DL/T5057-2009）和（SL191-2008）规范的参编高校，中国水利水电出版社，2009，以SL191-2008规范为主线、DL/T5057-2009规范为辅线编写。参加编写作者有：河海大学汪基伟、吴胜兴、丁晓唐、冷飞，武汉大学侯建国、安旭文，大连理工大学宋玉普、王立成，郑州大学李平先、韩菊红。2011年被评为江苏省高等学校精品教材，同年获徐芝伦教材奖一等奖，2014年被评为全国高等学校水利类专业优秀教材］

《水工钢筋混凝土结构学》（第5版）［汪基伟主编，中国水利水电出版社，2015，以DL/T5057-2009规范为主线、SL191-2008规范为辅线编写。参编单位和人员与第4版相同］也是即将实施的2016版河海大学本科生培养方案中各专业水工钢筋混凝土结构授课规定所用的统一教材。
　　
《水工钢筋混凝土结构学》问世以后不仅一直为河海大学《水工钢筋混凝土结构》课程教学所采用，也一直被全国绝大多数水利专业选用。
目前在河海大学各本科专业教授水工钢筋混凝土结构，均应统一采用《水工钢筋混凝土结构学》（第5版）（汪基伟主编，中国水利水电出版社，2015）来开展教学工作。


